

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

# Красный Черноморец

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАСНОФЛОТСКАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

№ 35 (7663)

10 февраля 1945 г., суббота

Год издания XXVI

## Экипаж мастеров

Раньше барказ линкора «Севастополь» передко брал курс к мастерским. Моряки везли туда детали, требовавшие ремонта, и возвращались на корабль с готовыми частями. Нередко и рабочие завода приходили на линкор, чтобы на месте устранить тот или иной дефект в машине, у артиллерийской установки, ввести в действие агрегат. В основном механизмы ремонтировались силами мастерских, экипаж лишь помогал рабочим.

В дни войны обстановка изменилась. Объем работ увеличился, мастерские и заводы едва успевали устранять крупные дефекты. Перед экипажами кораблей вставала задача — почти всякий ремонт производить своими силами.

Линкоровцы поняли важность этого дела. Смело они сражались за Родину, свято хранили боевую славу корабля, защищавшую еще в дни Октябрьской Социалистической Революции. Умело моряки были немцем под Севастополем, во время высадки десанта в Феодосию. Вернувшись из тяжелого похода, краснофлотцы и старшины готовили линкор, его сложные механизмы к новым боям, к новым походам. В те суровые дни помочь ждать было неоткуда. Большие и малые дефекты надо было устранять самим. Токари получали заказы на изготовление деталей, обработка которых раньше была по плечу только опытным заводским мастерам.

Не всегда сразу все получалось гладко. Были неудачи, приходилось многое переделывать дважды. Но линкоровцы не отчаивались. Накопленный, проверенный и закрепленный в боях опыт помогал им быстро осваивать ремонтный процесс. Люди, проявлявшие умение и смеку в бою, становились мастерами судоремонта. Линкор всегда был готов к походам, потому что экипаж в любой обстановке умел держать технику исправной, быстро устранил поломки, повреждения.

За краснофлотцами и старшинами линкора упрочилась слава мастеров. Пожалуй, не найдется на корабле такого краснофлотца или старшины, который не сумел бы отремонтировать технику своего заведывания. Есть на линкоре первоклассные токари, слесари, котельщики, плотники. Краснофлотец Бурьянин на простом токарном станке вытачивает точные детали. В работе он проявляет много

находчивости и изобретательности.

Машинист Алексеев не допускает, чтобы у агрегата, которым он управляет, было что-либо не в порядке. Сутки, двое суток не будет отдыхать краснофлотец, а неисправность ликвидирует. В ходе его затруднение действует безусловно.

Котельные машинисты досрочно закончили трудоемкий ремонт. Коммунисты Дорофеев и Степанов быстрой и точностью в работе удивили самых заправских мастеровых.

Восемь лет служит на линкоре артэлектрик Федор Кустов. Он — лучший рационализатор. Его смекалка не раз помогала морякам находить выход из самого сложного положения. Орден Отечественной войны 2 степени и 40 благодарностей, занесенных в личное дело краснофлотца Кустова, — лучшая аттестация его боевой зрелости и высокого мастерства.

Знают и ценят умение линкоровцев и на других кораблях. Не раз моряки «Севастополя» приходили на помощь боевым друзьям. Во времена жарких боев на море многие краснофлотцы и старшины линкора помогали подводникам быстрее вводить в строй лодки. Марку корабля, часть экипажа моряки не роняли. Артиллерист Ларионов был послан на ремонт другого корабля. Трудная работа выпала на его долю. Раньше срока выполнил ее Ларионов, сделал все добротно, надежно, чисто. Да и другие товарищи всегда получали за свой труд одобрения и благодарности.

Моряки «Севастополя» не успокаиваются, взятых темпов не сдают. Закрепляя боевой опыт, совершенствуя знания, они продолжают повышать свое мастерство в судоремонтных работах.

Опыт линкора «Севастополь», хватку, споровку его экипажа надо перенять всем морякам. На крейсерах, эсминцах, подводных лодках, тральщиках и катерах — люди такие же, как на линкоре, да и возможности не меньшие. Надо только смелее браться за дело, умело расставлять людей, полностью использовать возможности, материалы, оборудование.

Лозунг линкоровцев: делать все, что возможно, своими силами, быстро и высококачественно ремонтировать судовые механизмы, — должны подхватить экипажи всех кораблей нашего флота.

## Подарки рационализаторов ◆ В нашей части

★  
27-ю годовщину Красной Армии мы, ремонтники мастерской И-ского соединения кораблей, отмечаем высоким качеством работы на ремонте боевых механизмов, быстрым введением кораблей в строй.

На одном из эсминцев поршни пожарных насосов из-за неусовершенствованной конструкции быстро изнашивались, за их ремонт нужно было затрачивать много цветного металла и времени. Мы решили изготовить своими силами поршни иного образца — с компрессорными кольцами. Командир отделения слесарей старший краснофлотец Усатенко и краснофлотец Дьяконов с большим мастерством выполнили эту работу. Испытание новых поршней дало хорошие результаты. Пожарные насосы теперь могут работать долгое время без ремонта.

Новые поршни мы уже установили на двух пожарных насосах.

Старшина 1 статьи З. ФЕДОРЧУК.

Старший лейтенант Д. КРАСОВ.

## От Советского Информбюро

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 9 ФЕВРАЛЯ

В течение 9 февраля в Восточной Пруссии южнее КЕНИГСБЕРГА наши войска с боями заняли более 30 населенных пунктов и среди них ШНАКАЙНЕН, БАРСЛАН, ДИНГОРТ, ШЛЮДИТТЕН, НОЙЕНДОРФ, ВОРИНЕН, ШТАБУНКЕН. Одновременно северо-восточнее ЭЛЬБИНГА наши войска овладели на побережье залива ФРИШ ГАФ городом ФРАУЕНБУРГ. Наши войска окружили город ЭЛЬБИНГ и вели бои по уничтожению гарнизона противника.

Восточнее и юго-восточнее города ШТАРГАРД наши войска в результате наступательных боев овладели на территории немецкой ПОМЕРАНИИ населенными пунктами ГЛАМБЕК, КЛАЙН ЗИЛЬБЕР, ШТОЛЬЦЕНФЕЛЬДЕ, ПЕТЦНИК, БРАЛЛЕНТИН, ДЕЛИЦ, ПЛЕНЦИХ и окружили гарнизон противника в городе АРНСВАЛЬДЕ. В боях за 8 февраля в этом районе взято в плен более 800 немецких солдат и офицеров.

В БУДАПЕШТЕ продолжались бои по уничтожению окруженного гарнизона противника, в ходе которых наши войска заняли 15 кварталов. В боях за 8 февраля в западной части города (БУДА) взято в плен свыше 900 солдат и офицеров противника.

Южнее города СЕНЕШФЕХЕРВАР наши войска в результате предпринятых атак овладели крупными населенными пунктами ШОПОНЬЯ, КАЛОЗ, ДЕГ, ЛАЙОШ-КОМАРОМ, ЭНЬИНГ, ШИОФОК.

За 8 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 174 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 55 самолетов противника.



В Восточной Пруссии, южнее города Кенигсберг, наши войска в ходе ожесточенных боев прорвали полосу долговременных укреплений, захватив при этом 102 железнобетонных орудийных и пулеметных дота. Советские части продвинулись вперед на 6 километров и ведут бои на подступах к городу Прейсиш Айлау.

Северо-восточные города Эльбинг наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвигались по побережью залива Фриш Гаф. На подступах к городу Фрауенбург советские части встретили особенно ожесточенное сопротивление немцев, укрепившихся на заранее подготовленном рубеже. Этот рубеж состоял из нескольких траншей, железобетонных дотов, а также широкого противотанкового рва и минных полей. С помощью саперов советские стрелковые и танковые подразделения стремительной атакой прорвали немецкую оборону и завязали бои на улицах города. Сегодня наши войска разгромили вражеский гарнизон и овладели городом Фрауенбург. В боях за этот опорный пункт обороны противника полностью разгромлен 391 немецкий пехотный полк, а его командир — подполковник Слауен взят в плен. Уничтожен 311 немецкий батальон морской пехоты. Командир батальона майор Рихард с несколькими уцелевшими солдатами сдался в плен. Тяжелый урон понесли и другие немецкие части.

За день боев нашими войсками уничтожено несколько тысяч гитлеровцев. Подбито и сожжено свыше 60 танков и самоходных орудий противника. Захвачено у немцев 11 танков, 95 орудий, 140 автомашин, 20 паровозов и около 500 железнодорожных вагонов с военными грузами. Взято в плен более 2.600 немецких солдат и офицеров.



Восточнее и юго-восточнее города Штаргард наши войска с боями продвигались вперед и окружили немецкий гарнизон в городе Аренсвальде. Противник поднял резервы и пытался прорваться на помощь своим частям, окруженным в городе. Все контратаки немцев отбиты с большими для них потерями. За день наши войска уничтожили до 3.000 гитлеровцев. Захвачено много трофеев, в том числе 400 станковых и ручных пулеметов и 30 противотанковых ружей.

Советские летчики в воздушных боях сбили 7 немецких самолетов. Огнем зенитной артиллерии уничтожено 27 самолетов противника.



В Будапеште наши войска вели бои по ликвидации окруженной группировки противника. В оставшихся у немцев районах западной части города расположено много правительственные здания и церкви. Под многими зданиями имеются подвалы и подземные ходы сообщения. Все эти здания немцы превратили в узлы обороны и оказывают яростное сопротивление.

Советские гвардейские подразделения, овладевшие городом Шашедь, заняли несколько кварталов и атаковали немцев, укрепившихся на кладбище Неметвельди. К исходу дня советские бойцы очистили кладбище от противника. Занято также несколько больших каменных домов. Захвачены трофеи, в числе которых 14 танков и бронетранспортеров, 30 орудий, 65 пулеметов и склад боеприпасов. Рота венгерских солдат и шесть офицеров перешли на сторону Красной Армии. Перебежчики принесли с собой все свое оружие. Сдались в плен 36 венгерских полицейских во главе с майором — командиром отряда.



Южнее города Секешфехервар советские части под прикрытием артиллерийского огня атаковали немцев и выбили их из нескольких населенных пунктов. Советские воины проявляют в боях с врагом отвагу и высокую воинскую выручку. Пулеметчик Барзиков первым ворвался в населенный пункт, занятый противником. Пулеметным огнем Барзиков сдерживал нападок немцев. Когда кончились патроны, он захватил вражеский пулемет, открыл огонь и уничтожил группу гитлеровцев. Немецкий танк раздавил станковый пулемет гвардии красноармейца Задеря и заставил землей бойца, укрывшегося в траншее. Придя в себя и выбравшись наружу, т. Задеря увидел группу приближающихся к нему немцев. Советский воин бросил три гранаты и уничтожил 12 гитлеровцев. Бронебойщики сержанты Благодин и Иванчук в одном бою сожгли две самоходные пушки и два бронетранспортера противника.



Наши корабли атаковали в районе порта Либава и потопили немецкий транспорт водоизмещением в 6.000 тонн. Другому крупному транспорту противника нанесены серьезные повреждения.



В Восточной Пруссии взят в плен командир 3 мотополка моторизованной дивизии «Герман Геринг» полковник Гейнц Хейгль. Пленный рассказал: «Дивизия «Герман Геринг» разгромлена. Перед началом русского наступления мой полк насчитывал 2.500 человек. Две трети личного состава полка погибли в боях. Такие же потери понесли и другие части. Командир 2 мотополка майор Штайн убит; командир артполка фон Кальден попал в плен». Далее Гейнц Хейгль заявил: «Германская армия, на которую обрушились такие мощные удары, уже не сможет оправиться. Когда русские войска летом 1944 года осуществили глубокий прорыв немецкой обороны в районе Витебска, фронт сразу откатился на сотни километров. Мы не могли тогда остановить Красную Армию ни у Минска, ни у Вильно. То же самое произошло и теперь. Прорвав наш фронт, русские войска вышли на Одер. Германия зашла в тупик, из которого ей уже не выбраться».

# Так служит Федор Татьянко

## ГЛАЗА, КАК БИНОКЛЬ

Далеко на горизонте, словно маленькое темное пятнышко в окружении нескольких совсем крошечных точек, показался транспорт. На борту плавбазы несколько подводников, прикрыв рукою глаза от солнечных лучей и всматриваясь в горизонт, старались отгадать, если не точно, то хотя бы приблизительно тип транспорта и его тоннаж. У всех зрение было отличное, но догадки были самые разнообразные, так как никаких деталей еще разобрать было нельзя. К ним, заинтересованный спором, подошел старшина 2 статьи Федор Татьянко.

— Что высматриваете?

— Да вот, гадаем, что за транспорт идет.

Татьянко прищурил свои и без того небольшие глаза, козырьком приставил к глазам ладонь и уверенно объявил:

— «Серов» идет!

— А ты почем знаешь, что «Серов»? — удивились друзья.

— По мачтам видно...

— Ну и глаза же у Татьянко! Как бинокль!

Через полчаса транспорт «Серов» входил в базу.

## МОРСКИЕ «ЯЗЫКИ»

Браснонаменная подводная лодка «Щ-201», которой командует кавалер ордена Ушакова капитан 3 ранга Нарышкин, многими своими победами и успешными походами обогнала исключительной зоркости старшины 2 статьи Федора Татьянко. Он не только прекрасный наблюдатель, но, как о нем отзываются многие знатные подводники, талантливейший горизонтальщик.

Он пришел на «щуку» дублером командира отделения рулевых и в первом же походе проявил свою прекрасную способность. Как о наблюдателе, тогда еще о нем не говорили, но на горизонтальных рулях лучше его никто не работал.

Лодка в этом походе напала на вражескую шхуну. Это было задание командования по захвату «языка». Каждый день (а дни были солнечные, яркие)

шхуна выходила на рыбную ловлю. Близость берегов и ясная видимость долго мешали командиру осуществить свой план. Но вот погода с ночи стала портиться, а утром мотошхуна точно во время пришла за рыбой.

Боевая тревога!

Старшина 2 статьи Татьянко встал на руль. В эти минуты от горизонтальщика зависят очень многое: командир на мгновение поднимает перископ, и если рулевой всipyает чуть-чуть больше, то лодка легко может быть обнаруженной, и замысел командира сорвется. Но старшина 2 статьи Татьянко легко и точно держит лодку на заданной глубине, обеспечивая маневрирование. Пристально всматриваясь в перископ, командир обратил внимание на то, что люди на шхуне были больше похожи на рыбаков, чем на немцев. Только в корме с автоматом в руках в зеленой шинели сидел явный фриц. Выбрав удобный момент, командир приказал всipyть.

Рыбаки и немец оказались в лодке, операция закончилась без шума.

## КОГДА НАД МОРЕМ НОЧЬ

Во втором походе Татьянко отличился как наблюдатель. Лодка находилась на позиции. Непроглядная ночь, в нескольких метрах ничего не видно. Татьянко был на мостике. Он вглядывался в отведененный ему сектор.

— Ну и темнота! — сказал кто-то.

Фрицы под носом пройдут, и не заметишь.

В ответ раздался четкий рапорт Татьянко.

— Справа, 30 градусов, мелькнула огонек!

Командир и вахтенный офицер взялись заочные бинокли, но так ничего и не увидели.

— Вижу три темных пятна! — последовал новый доклад наблюдателя.

Сноваочные бинокли повернулись в указанном направлении, и снова ничего не видно. Лодка увеличил ход, иди на сближение. Минут 10 никто ничего не различал, один Татьянко указывал направление. Лодка почти вплотную подошла к кораблям. Шли три транспорта в окружении конвоя. Командир теперь отчетливо видел их, он выходил в атаку. Дали залп, — и торпеды помчались. Сверкнуло пламя, раздался оглушительный взрыв, и Татьянко увидел, как пораженный в корму транспорт загорелся. На корме метались люди. Транспорт кормой ушел под воду.

— Срочное погружение!

Татьянко был уже на рулях и уводил лодку от преследования. Медаль «За отвагу» была ему наградой за высокую бдительность в походе.

## 22 ЧАСА

Очередной поход был очень беспокойным. Немцы знали, что в квадрате находится подводная лодка, они непрерывно посыпали туда катера и самолеты. От сигнальщиков и наблюдателей требовалась огромное внимание и бдительность.

Врага обнаружили днем. Это были две десантные баржи. Лодка пошла в атаку. Одна баржа была потоплена. Немцы обнаружили лодку. Самолет «Гамбург» метко положил возле корабля две бомбы. На лодке попала соляровая система, погасло освещение. След соляра выдавал лодку, и немцы с ожесточением стали ее бомбить. От первой же серии бомб на руки Татьянко посыпались осколки обоих глубинометров. Он остался без приборов.

— Ложиться на грунт! — приказал командир. Татьянко не растерялся, перевел лодку нащупь и мягко посадил ее на грунт.

Сверху сыпались бомбы. В лодке все затихло. Немцы решили, что советский корабль уничтожен, и прекратили преследование.

А ночью лодка всipyла, моряки устали повреждение и продолжали поход.

Через несколько дней черноморцы снова вышли в атаку. Лодку залпом обнаружили.

Бомбы рвались очень близко. Лодка маневрировала, пользуясь указаниями акустика. Татьянко сидел на горизонтальных рулях 22 часа без минуты передышки, без смены просидел он на вахте, уводя корабль от преследования. Лодка получила повреждения, имела крен. Это требовало особого искусства горизонтальщика. Татьянко оправдал надежду командира и экипажа.

Уйдя от преследования, лодка всipyла. Выяснилось, что допнул болт гидравлического соединения вертикального руля. Татьянко вместе со старшиной 2 статьи Тищенко полез под надстройку и в течение двух часов устранил повреждение. Вертикальный руль вошел в строй. Татьянко заступил на наблюдательную вахту.

Так служит на Краснонаменной «щуре» знатный подводник, талантливый наблюдатель и горизонтальщик старшина 2 статьи Федор Татьянко, бывший черноморский рыбак.

Краснофлотец А. КОТЛЯР.

## Новые орденоносцы

Большой группе краснофлотцев, старшин и офицеров нашей части вручены правительственные награды. Среди награжденных орденом Отечественной войны 2 степени старшины лейтенанты Шабалин, Шумилов, краснофлотец Незнанов. Орденом Красной

Звезды награждены старшины 1 статьи Куликов, Лукинцев. Всего награждено 19 человек.

Старшина 2 статьи

Б. БОГДАНОВ.



Молодые краснофлотцы изучают винтовку. Их обучает мичман В. ШАДУРСКИЙ (третий слева). Отвечает краснофлотец В. КОМАРОВ (первый слева).

Фото И. Бедарского.



Январь. Восемь часов утра. Ясно и холдоно. Сигнальщик подымает флаг корабля.

Фото А. Соколенко.

## Ремонт — боевая задача

## 239 процентов

Ремонт — в разгаре. Краснофлотцы, старшины и офицеры горят одним желанием: быстрее ввести корабль в строй. Специалисты всех подразделений стараются досрочно отремонтировать механизмы и агрегаты.

На изготовление одной детали по норме полагалось 30 секунд. Краснофлотцы Рецкин и Каминский сделали приспособление, при помощи которого стапели изготавливали детали за 10 секунд.

На ремонте ответственных механизмов отличаются специалисты Плотников, Новосильский, Мирончик и другие. Моя бригада выполнила месячную норму на 239 процентов.

Старший краснофлотец В. БАЛАКИРЕВ.

## Слышно эхо импульса...

На корабле установлены новые гидроакустические приборы. Командир решил перевести на должность акустика лучшего радиста Гниломорова. Старший краснофлотец Гниломоров с рвением начал осваивать новую технику.

В работе гидроакустика и радиста есть много общего. Это дало возможность Гниломорову безошибочно распознавать встреченные препятствия. Это пригодилось в походах.

О высокой бдительности и мастерстве акустика Гниломорова говорят многие боевые походы. Однажды корабль вышел для поисков подводных лодок врага. Ночь была лунная, светлая.

Гидроакустик включил прибор. В различных направлениях подавались импульсы. Но эхо их было глухое, слабое. Это, однако, не снижало бдительности акустика. Он постоянно прижал наушники, внимательно прислушивал-

ся. Вот в одном из секторов до корабля дошло четкое эхо импульса. Может быть, ошибка? Нет. Снова эхо, резкое, отчетливое.

Правый борт, курсовой... имею четкий контакт с подводкой, — доложил акустик.

Корабль резко лег на новый курс.

Через несколько секунд за борт летят глубинные бомбы. За кормой поднимаются гигантские столбы воды. Еще один заход. Снова бомбы летят в морскую пучину.

После бомбёжки никаких шумов акустик не обнаружил.

В другой раз корабли конвоировали крупный транспорт. Большой «охотник» находился внутри противолодочной завесы кораблей конвоя. Вдруг до слуха Гниломорова донеслось четкое эхо.

— Левый борт 55, дистанция... — доложил он.

— Поворачиваю влево. Иду на сближение! — предупреждает командир акустик. Гниломоров переключает аппарат и внимательно прислушивается.

Теперь он как бы представляет с аппаратом единую целую. Малейшие оттенки, самые малые изменения звука воспринимаются им с изумительной точностью. И не только фиксируются, но осмысливаются и анализируются. Все это происходит в считанные секунды: времени на размышления нет совсем!

— Слышу шум винтовок подлодки! — снова доложил он.

Подводная лодка противника, прорвав внешнюю завесу кораблей охранения, полным ходом шла в корму каравана. Это хорошо слышал Гниломоров.

Пять градусов вправо, дистанция 2,5 кабельтова, сильный шум винтов!

Сделав необходимую поправку к курсу, «охотник» полным ходом пошел на подлодку.

Вслед за «охотником» места нахождения подлодки бомбили другие корабли и наши самолеты.

Подводный враг был уничтожен — и гидроакустику принадлежала в этом далеко не последняя роль.

За отличное патрулирование вахты, высокую боевую выучку и обеспечение безопасного плавания конвойных кораблей коммунист Андрей Гниломоров награжден орденом Красной Звезды.

Старший лейтенант М. ХАПИЧЕВ.

# Советский народ встречает 27-ю годовщину

## Красной Армии и Военно-Морского Флота

### новыми успехами в борьбе с немецкими захватчиками

**ЧЕТВЕРТЫЙ** раз советский народ отмечает славную годовщину своих вооруженных сил во время Великой отечественной войны против немецких захватчиков. Каждый год этой гигантской борьбы являлся годом неуклонного роста сил и могущества Красной Армии и Военно-Морского Флота, каждая юбилейная дата была славной победной вехой на пути к окончательному разгрому врага.

Ожесточенными боями, развернувшимися на огромном фронте от Северного Ледовитого океана до Черного моря, встречали советские воины 24-ю годовщину. То были дни, когда немецко-фашистская армия впервые потерпела серьезное поражение, когда Красная Армия и Военно-Морской Флот, ведя борьбу один на один с гитлеровскими полчищами, нанесли им первые сокрушительные удары под Москвой и в Крыму.

25-я годовщина отмечена разгромом немцев под Сталинградом. Началось массовое изгнание врага с территории Советского Союза. В это же время наш Черноморский флот начал активную борьбу за освобождение своих портов. Отряд морской пехоты Цезаря Куникова при поддержке наших кораблей захватил важный плацдарм под Новороссийском, на Мысах.

Следующий год войны принес народам нашей страны новые исторические победы. Красная Армия сокрушила немцев почти на всем протяжении фронта, прошла с боями на запад местами до 1.700 километров, очистив от врага около 3/4 захваченной им советской земли.

Слава советского оружия поднялась еще выше после 26-й годовщины Красной Армии и Флота. 1944 год стал годом решающих побед советских войск. Немецкие войска были изгнаны из пределов нашей Родины, советская государственная граница восстановлена на всем протяжении от Черного до Баренцева моря. Выполнив свою великую освободительную миссию, Красная Армия очищила от немецких захватчиков за пределами СССР более миллиона квадратных километров европейской территории с населением более 50 миллионов человек.

Всенародный праздник — 27-ю годовщину Красной Армии и Военно-Морского Флота — наша страна встречает новыми блестательными победами. Гром московских салютов снова и снова возвещает всему миру о приближении дня окончательного разгрома фашистской Германии.

12 января войска 1-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Конева прорвали сильно укрепленную оборону немцев западнее Сандомира, продвинувшись вперед до 40 километров и расширили прорыв до 60 километров по фронту. 14 января перешли в наступление войска 1-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Рокоссовского.

По всему советско-германскому фронту началось небывалое по своим масштабам и мощности зимнее наступление Красной Армии. Затрещала и рухнула вся система немецкой обороны на Востоке.

Удары советских войск следовали один за другим. 17 января войска маршала Жукова овладели столицей союзной нам Польши городом Warsaw — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на Висле. На юге войска 4-го Украинского фронта под командованием генерала армии Петрова, перейдя в наступление из района западнее города Санок, прорвали сильно укрепленную

оборону противника и за четыре дня продвинулись вперед до 80 километров, расширив прорыв до 60 километров по фронту.

Ломая сопротивление фашистских войск, советские армии устремились на запад, вторглись в немецкую Силезию — важнейший промышленный район на востоке Германии, и вышли на реку Одер.

Завершив прорыв мощной, долговременной обороны противника в районе Мазурских озер, считавшейся у немцев непротивной еще со времен первой мировой войны, наши войска заняли ряд сильных опорных пунктов в глубине Восточной Пруссии.

От Балтийского моря до Карпатских гор гремит победный гром советских орудий. Выполняя свою историческую миссию, Красная Армия освобождает из фашистского рабства миллионы подданных, чехов, словаков... Только за время январского наступления советские войска заняли свыше 25 тысяч населенных пунктов, в том числе около 19 тысяч польских городов и селений.

Несмотря на отчаянное сопротивление противника, ярость которого утраивается от сознания близкой гибели, темпы движения наших войск беспримерны. Так, за две недели наступления войска маршала Жукова и маршала Конева прошли с боями на запад более, чем на 300 километров.

Героически выполнив план Верховного Главнокомандования, Красная Армия в своем наступлении не только очищает от противника огромные территории, но и наносит гитлеровским войскам огромные, невосполнимые потери. В итоге наступательных боев войск 1-го, 2-го и 3-го Белорусских, 1-го и 4-го Украинских фронтов за время с 12 по 24 января гитлеровцы потеряли: более 380 тысяч солдат и офицеров пленными и убитыми, 592 самолета, 2.995 танков и самоходных орудий, 7.932 орудия, 7.386 минометов, 26.019 пулеметов, 34.019 автомашин.

Немецкие генералы не успевают уводить свои войска и технику из-под удара советских дивизий.

29 января войска Маршала Советского Союза Жукова, развивая успешное наступление, пересекли границу Германии и вторглись в пределы немецкой Померании. 31 января войска 1-го Белорусского фронта вторглись в пределы Бранденбургской провинции.

Померания и Бранденбург — жизненно-важные центры Германии. Бранденбург — одна из самых крупных провинций Пруссии, имевшая, по данным 1938 года, 7.345 тысяч жителей. Из них около четырех с половиной миллионов живет в главном городе провинции и столице Германии — Берлине. Треть всего германского побережья Балтийского моря относится к другой области, куда вступили наши войска — к Померании. Это — крупный сельскохозяйственный район, потеря которого означает крах продовольственных ресурсов немцев.

За три недели наступления героическая Красная Армия прошла с боями огромный путь и на трех важнейших направлениях — с юга, севера и центрального участка фронта — перенесла войну на территорию врага. Теперь наши войска ведут бои на подступах к Франкфурту на Одер, южнее Кенигсберга, у Бюстрина и юго-восточнее Бреслау. Пламя войны бушует на немецкой земле. Красная Армия громит фашистского зверя в глубине его разбойниччьего логова.

Настал час расплаты. Любовь наших воинов к своей Отчизне, их неукротимое желание отомстить немецкому зверю за кровь и слезы нашего народа, уничтожить навсегда фашизм и обеспечить

счастье мирного труда грядущим поколениям привели воинов Красной Армии на проклятую землю фашистской Германии. Ни один немецкий изверг не уйдет от нашей справедливой и грозной кары!

«В Берлин! — нет слов, понятней сердцу каждого из нас. В Берлин! — эти слова поднимают и мертвых. В Берлин! — это значит жить, и это значит больше, чем жить — это значит дожить, увидеть своими глазами, что не напрасны все жертвы, все муки, все горе.

Кто нас остановит? Генерал Модель? Одер? Фольксштурм? Нет, поздно. Кружитесь, горите, войте смертным воем — настала расплата» (И. Эренбург).

Воодушевленные боевым сталинским приказом — добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы, воины Красной Армии проявляют беспримерную доблесть и героизм в боях с немецкими захватчиками.

Одер, считавшийся немцами непреодолимой преградой, не остановил советских воинов. Красная Армия перешагнула и это препятствие.

Бессмертный подвиг пяти героев-черноморцев повторил артиллерист младший техник-лейтенант Сергей Ермолаев. Взвод противотанковых пушек Ермолаева занимал позицию на переднем крае. Враг то и дело переходил в контратаки. В направлении взвода двинулись 16 вражеских танков — «тигры» и «пантеры». Артиллеристы открыли огонь. Два танка были подожжены, два — подбиты, остальные продолжали идти вперед. Тогда, желая сохранить материальную часть и людей, Ермолаев обвязался гранатами и с возгласом: «За Родину! За Сталина!» бросился под головной танк. Раздался взрыв. Танк был подорван, остальные остановились. Артиллеристы открыли сильный огонь. Контратака была отражена. Президиум Верховного Совета СССР 25 января присвоил Сергею Ильичу Ермолаеву звание Героя Советского Союза.

Воины Красной Армии и советские моряки возвеличивают славу нашего оружия новыми подвигами.

Победоносное движение Красной Армии к сердцу гитлеровской Германии вызвало огромную радость и новый трудовой подъем среди тружеников советского тыла. С военными победами наших бойцов перекликается трудовые победы в тылу.

Сталевары Кузнецкого комбината имени Сталина в честь наступающих войск ежесуточно выдают сверхплановый металл. В Ленинграде машиностроители завода им. Карла Маркса обязались выполнить февральскую программу досрочно — к 27-й годовщине Красной Армии. В Донбассе шахтеры треста «Фрунзенский уголь» ознаменовали наступление наших войск добычей нескольких эшелонов угля сверх январского плана.

На каждый новый приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина уральцы отвечают выпуском сверхпланового металла, угля, вооружения, боеприпасов.

Не отстает в победном марше советского народа и колхозное крестьянство. Недавно колхозники-хлопкоробы Узбекистана рапортовали товарищу Сталину о большой победе. В 1944 году Узбекистан в срок выполнил план хлопковзаготовок. Государству сдано хлопка-сырца на 311 тысяч тонн больше, чем в 1943 году. Урожайность хлопка за один год повысилась на 60 процентов. «Линия фронта», — пишут товарищу Сталину узбекские хлопкоробы в своем рапорте, — проходит от нас за многие тысячи километров, но мы слушаем звуки орудий, треск автоматов — для них нужен был наш хлопок. Мы видим тепло одетых бойцов и командиров Красной Армии —

20

Краснофлотец, старшина!  
Прочти эту статью  
перед политзанятиями.

для их одежды тоже понадобился наш хлопок. Мы видим склонившуюся к раненному бойцу медицинскую сестру — она накладывает бинт, сотканный из нашего хлопка. Мы знаем, как нужен хлопок для освобожденных советских людей на Украине, в Белоруссии, в Молдавии и в Прибалтике, отобранных и раздетых немецко-фашистскими извергами. Хлопок нужен всему советскому народу. Комхозники Узбекистана взяли обязательство дать стране в нынешнем году один миллион тонн хлопка, подняв его среднюю урожайность на 2,5—3 цента на гектар.

Советские патриоты гордятся новыми успехами Красной Армии, удаивают и устраивают свои усилия в помощь фронту.

Успехи Красной Армии восхищают все свободолюбивые народы мира. Победные залпы Москвы возвещают освобождение народов мира от угрозы фашистского мракобесия.

Год назад в дни своего юбилея Красная Армия была немцем у Кривого Рога, у Рогачева, у города Дно. Теперь, встреча свою 27-ю годовщину, Красная Армия громит гитлеровцев на их земле — в немецкой Силезии, Бранденбурге, Померании, доколачивает немецкие дивизии в Восточной Пруссии, занесла каравающий меч над Берлином.

Пройден великий путь борьбы и блистательных побед. Ни водные преграды, ни горные хребты, ни долговременные, глубоко эшелонированные, построенные по последнему слову военно-инженерного искусства оборонительные рубежи немцев, ни осенне-зимнее бездорожье, ни суровость зимы, ни отчаянная ярость немецкого сопротивления — ничто не остановило героических советских воинов.

В великих победах Красной Армии, изумивших весь мир, проявилась сила советского человека, взращенного партией большевиков, могущество социалистического государства, созданного Лениным и Сталиным.

Высокое военное искусство и мужество советских генералов и офицеров, боевое умение, храбрость и упорство бойцов Красной Армии, беспримерный патриотизм советских людей — все эти качества нового человека воспитаны большевистской партией, ее великими вождями Лениным и Сталиным.

Товарищ Сталин поднял, вдохновил и организовал советский народ на Отечественную войну. Товарищ Сталин уверенно провел советских воинов сквозь грозы испытаний, закалил в борьбе кадры нашей армии, вооружил их передовой военной наукой и вывел Красную Армию на путь славных побед.

Товарищ Сталин учит советских людей не останавливаться на достигнутом, не зазнаваться, закреплять победу и нестаноно двигаться вперед.

Товарищ Сталин в своих приказах и выступлениях дал исчерпывающие указания об основных условиях побед Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Надо еще выше поднять дисциплину и организованность в частях и на кораблях, еще более укрепить воинский порядок. Дисциплина везде и во всем, в большом и малом, на посту и в учебе, на корабле и на берегу — вот девиз советского воинского моряка.

Неустанно овладевать воинским мастерством, учиться быть врага еще более сокрушительно.

Под руководством великого Маршала побед товарища Сталина Красная Армия довершит окончательный разгром фашистской Германии и водрузит над Берлином знамя победы!

Майор С. ДОБРИНОВ.

# ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

## ИТОГИ КОНКУРСА НА ПРОЕКТЫ ПЛАНИРОВКИ ПОСТРОЙКИ КРЕЩАТИКА

Планировка и застройка центральной магистрали Киева—Крещатика, варварски разрушенного немецкими захватчиками, привлекли внимание всей советской общественности. В составлении проектов восстановления Крещатика приняли участие выдающиеся архитекторы страны.

На днях при Совнаркоме Украины состоялось совещание, посвященное подведению итогов конкурса на проекты восстановления Крещатика. На совещании, кроме совета жюри конкурса, присутствовали тт. Хрушев, Коротченко, Мануйльский, Корниец, Тычина и др.

Совет жюри присудил первую премию бригаде первой архитектурно-проектной мастерской Наркомата жилищно-гражданского строительства УССР, вторую премию—профессору Аleshину и архитектору Колесниченко. Третья премия присуждена сотрудникам государственного института проектирования городов.

В конце совещания выступил председатель Совнаркома УССР тов. Н. С. Хрущев. Он поблагодарил архитекторов Москвы и Ленинграда, а также украинских

архитекторов, принявших участие в разработке и обсуждении проектов.

## «СЛУЖБА СОЛНЦА» ПУЛКОВСКОЙ ОБСЕРВАТОРИИ

Знаменитая Пулковская обсерватория разрушена немцами. Однако работы ее астрономов ни на один день не прерываются. Как и до войны, обсерватория руководит «службой солнца», регулярно получая от 11 обсерваторий страны материалы наблюдений. Ученые детально изучают их для выяснения влияния солнца на магнитные бури, погоду, радиоволны и т. д.

За последнее время разработана схема воздействия солнца на магнитное поле земли. Это имеет большое значение для радиосвязи. Проведена научная работа, выясняющая природу происходящего сейчас постепенного потепления в Арктике. Есть основания предполагать, что это потепление будет продолжаться еще несколько десятилетий.

Сейчас в связи с подготовкой к полному восстановлению Пулковской обсерватории разрабатываются проекты ряда новых установок для наблюдения солнца.

(ТАСС).

## Положение в Берлине

СТОКГОЛЬМ, 9 февраля (ТАСС). Шведская газета «Моргонтидингев» поместила корреспонденцию из Берлина, в которой говорится: «Ряд пригородных районов Берлина теперь объявлен в состоянии боевой готовности. Жители пригородов эвакуированы, и многие дома взрываются. Мосты через Шпрее заминированы. Во многих местах на автостраде, ведущей в Берлин, построены заграждения. Автострада минирована. В самом Берлине власть теперь целиком пере-

шла в руки гестапо. В укрепленных точках города находятся отряды СС. Их целью является не только оборона города, но и подавление всяких попыток восстания. В Берлине в настоящий момент имеется около 250 тысяч иностранных рабочих. Их лагеря находятся под строжайшей охраной. 7 февраля в Берлине была мобилизована третья очередь фольксштурма. Среди них много физически слабых людей».

## На всемирной профсоюзной конференции

ЛОНДОН, 9 февраля (ТАСС). Вчера на утреннем заседании всемирной профсоюзной конференции продолжались прения по докладу организационного комитета. Делегат Конфедерации трудящихся Латинской Америки Толедано выступил с речью, в которой поддержал решение комитета о приглашении на конференцию профсоюзов вышедших из войны бывших враждебных стран.

После Толедано в защиту предложения организационного комитета выступил глава французской делегации Луи Сайя.

После речи Сайяна Кэррэй от имени американской делегации внес предложение снова передать рекомендацию организационного комитета на рассмотрение этого комитета. Американский представитель при этом настаивал на единогласном принятии этого предложения.

После непродолжительных прений и в частности после выступления т. Кузнецова это предложение принято не было. В конце утреннего заседания в прениях выступил председатель Индийской конфедерации труда Пиллай, который поддержал предложение Ситрина.

ЛОНДОН, 9 февраля (ТАСС). На вечернем заседании 8 февраля продолжалось обсуждение доклада организационного комитета. После выступления советского делегата т. Тарасова председатель Исаакс представил конференции главу делегации Конгресса производственных профсоюзов Томаса, только что прибывшего в Лондон. Томас в своей речи выразил уверенность в том, что все спорные проблемы могут быть разрешены таким путем, чтобы это удовлетворило всех. Он предложил утвердить доклад организационного комитета за исключением спорной части — именно приглашения профсоюзов бывших неприятельских стран и освобожденной части Польши. Томас предложил вернуть эти рекомендации для рассмотрения организационным комитетом.

Ситрин заявил, что английская делегация принимает предложение Томаса, после чего делегаты согласились утвердить доклад организационного комитета и вернуть ему на пересмотр его рекомендацию по поводу приглашения профсоюзов бывших неприятельских стран и освобожденной части Польши.

Затем конференция заслушала доклад

мандатной комиссии. Председатель комиссии представитель Конгресса производственных профсоюзов Грин сообщил, что на конференции присутствует 204 делегата из 51 страны, включая нейтральные страны, представители которых присутствуют на конференции в качестве наблюдателей. Конференция утвердила доклад мандатной комиссии.

Конференция назначила комиссию для выработки проекта резолюции о военных усилиях союзников. От советской делегации в комиссию вошел т. Сидоренко.

К концу заседания 8 февраля организационный комитет сообщил о результатах обсуждения возвращенной на пересмотр части доклада. Выступивший от имени комитета представитель Австралии Торnton сказал, что комитет обсудил в дружественной атмосфере вопрос о приглашении делегатов профсоюзов бывших вражеских стран и Польши. Комитет рекомендует пригласить представителей профсоюзного движения Финляндии, Болгарии, Румынии и Италии на всемирную конференцию. Дело мандатной комиссии—проверить, должны ли они считаться делегатами или наблюдателями. По вопросу о приглашении делегатов профсоюзного движения Польши Торnton заявил, что комитет получил письмо от лица, подписавшегося делегатом совета профсоюзов Польши. В письме говорится, что Станчик, присутствующий на конференции делегат польских профсоюзов в Лондоне, не представляет польские профсоюзы и не имеет права говорить от их имени. Со временем создания центрального совета профсоюзов в Польше нет никакого сомнения в том, что именно этот орган представляет польское профсоюзное движение. Торnton заявил, что, как оказывается в письме и доказывается другими данными, профсоюз польских моряков, без сомнения, является правомочной организацией, входящей в международную федерацию транспортных рабочих и в совет профсоюзов. Польши. Поэтому комитет рекомендует пригласить профсоюз польских моряков участвовать в конференции.

Конференция приняла рекомендацию о приглашении профсоюзов бывших вражеских стран и вернула в комитет рекомендацию о приглашении профсоюза польских моряков.

## Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 9 февраля (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что юго-восточнее Неймегена (Голландия) войска союзников начали наступление. Авиация союзников оказывала наступающим частям энергичную поддержку. Ночью были подвергнуты бомбардировке Гох и Клеве. Части союзников достигли значительных первоначальных успехов и находятся сейчас у западной оконечности леса Рейхсвальд. Идут бои на восточном ободре оборонительных сооружений линии Зигфрида.

Взят город Коммерштадт (Рейнская область). Идут бои в городах Шмидт и Гарштадт, к северо-востоку от Моншау.

В руках союзников находится Валлендорф у слияния рек Ур и Сюр.

Юго-восточнее Хагенак (Лотарингия) противник изгнан из нескольких укрепленных пунктов в Обергофене. Противник эвакуировал Герлисхейм и Оффендорф.

На равнине нижнего Эльзаса войска союзников оттеснили противника к узкой полосе вдоль Рейна между Гардским лесом и рекой. Освобождено несколько деревень, а также Гомбург.

7 февраля войсками союзников взято 4.083 пленных.

ЛОНДОН, 9 февраля (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Италии в прибрежном секторе 5-й армии патрули союзников продвинулись на несколько сот ярдов. На других участках фронта существенных изменений не произошло.

## НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 9 февраля (ТАСС). В Лондоне официально объявлено, что 1.000 английских бомбардировщиков совершила в ночь на 9 февраля налет на Германию. Бомбардировки подверглись завод синтетического горючего в Пелице и другие объекты. Самолеты «Москито» совершили налет на Берлин.

## Напряженное положение в Дании

### ВООРУЖЕННЫЕ СТЫЧКИ НА УЛИЦАХ КОПЕНГАГЕНА

СТОКГОЛЬМ, 9 февраля (ТАСС). Ссылаясь на сведения, полученные из Копенгагена, стокгольмское радио сообщает о напряженном положении в датской столице. За последнюю неделю в Копенгагене имели место кровавые столкновения между гитлеровцами и населением, во время которых было убито и ранено 10 датчан. В городе производятся массовые облавы и аресты. На одной из улиц гитлеровцы остановили трамвай и заставили всех пассажиров снять обувь, в которой они надеялись найти изъятые в подполье листовки.

Датские патриоты жестоко мстят гитлеровцам и их агентуре. В последние дни на улицах Копенгагена было найдено 6 трупов предателей, в том числе труп доктора Лунда, являвшегося гестаповским шпионом.

На железной дороге, идущей из Фредриксхавна к южной Ютландии, происходят многочисленные акты саботажа, в результате чего движение по этой линии почти полностью прервано.

Акты саботажа и диверсий имеют место и в других районах страны.

### ОТПРАВКА ОСТАНКОВ тов. УМАНСКОГО В СССР

ЛОНДОН, 8 февраля (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Мексики, останки послы СССР в Мексике т. Уманского и других сотрудников советского посольства, погибших в результате авиационной катастрофы, 9-го февраля будут отправлены на мексиканском военном самолете в Сан-Франциско. Оттуда останки будут переправлены в СССР.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА «КРАСНЫЙ ЧЕРНОМОРЦ», ЦЕНТРАЛЬНЫЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА ВТОРОЙ КВАРТАЛ 1945 года.

Подписку направлять по адресу: СЕВАСТОПОЛЬ, ул. ЛЕНИНА, 51, ИЗДАТЕЛЬСТВУ ГАЗЕТЫ «КРАСНЫЙ ЧЕРНОМОРЦ». с таким расчетом, чтобы заказ прибыл в отдел подписки не позднее 15 марта.

Заказы, поступившие после 15 марта и неоплаченные, а также сверх установленных лимитов, выполняться не будут.

Лимиты и всю документацию для оформления подписки кораблям и частям необходимо получить в подотделах соединений.

## Назревание политического кризиса в Румынии

БУХАРЕСТ, 4 февраля (ТАСС). (Задержано доставкой). Последняя неделя прошла здесь под знаком назревающего политического кризиса. 28 января совет национально-демократического фронта опубликовал программу, на основе которой он намерен добиться создания национально-демократического правительства. Состоявшаяся в Бухаресте 30 января демонстрация с участием 300.000 человек прошла под лозунгом: «Хотим правительство национально-демократического фронта!».

Газета «Тимпул» 1 февраля поместила заголовок, гласящий: «Рабочие столицы требуют создания правительства национально-демократического фронта».

Газета «Скынтайя» в статье под заголовком «Правительство национально-демократического фронта — единственная гарантia восстановления страны» сообщала, что опубликование программы национально-демократического фронта вызвало поддержку среди рабочих. «На фабриках и заводах, пишет газета, происходят митинги и собрания, демонстрирующие решимость рабочих до конца поддерживать борьбу национально-демократического фронта».

Правые партии резко выступили против программы национально-демократического фронта. 30 января газета национал-партии «Дрентатя» в передовой обрушилась на национально-демократический фронт с клеветническими нападками, что привело к решению профсоюза печатников отказаться от набора этой газеты, в результате чего она третий день не выходит. Лидер либералов Дину Братину также выступил 11 февраля с резкими нападками на национально-демократический фронт. Однако в правых партиях намечается расследование по вопросу об отношении к программе национально-демократического фронта. 4 февраля в газетах опубликовано заявление руководителей организаций национал-либеральной партии Яссского округа Эдуарда Лавреску и Теодора Зипа об их присоединении к программе национально-демократического фронта.

## ОТСТАВКА ГОЛЛАНДСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛОНДОН, 9 февраля (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что голландское правительство уполномочило премьер-министра Гербранди вручить королеве Вильгельмине просьбу об отставке кабинета.

Королева приняла на рассмотрение просьбу об отставке.

## Редакционная „пятница“ в „Красном Черноморце“

Вчера в редакции газеты «Красный Черноморец» состоялась первая редакционная «пятница», на которой произошла встреча литературных работников «Красного Черноморца» и других краснофлотских газет с прославленным мастером торпедного удара Героем Советского Союза старшим лейтенантом А. Кананадзе.

Тов. А. Кананадзе познакомил собравшихся с действиями торпедных катеров на Черноморском театре во время обороны кавказского побережья, участия их в десантных операциях в Керчи, Феодосии и Новороссийске, а также рассказал о боевых делах катерников в период освобождения Крыма и взятия румынских и болгарских портов. Тов. Кананадзе привел много интересных примеров и эпизодов из боевой жизни катерников, рассказал о том, как они преодолевали трудности службы на торпедных катерах, о героизме и самоотверженности экипажей Черноморских торпедных катеров.

## СЕГОДНЯ: В ДВМФ

19.30—вечер, посвященный А. С. Пушкину.